

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение
высшего образования
«Уфимский юридический институт МВД Российской Федерации»

Кафедра уголовного права и криминологии

ДИПЛОМНАЯ РАБОТА

на тему **«КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ УЛИЧНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ
ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ УЧАСТКОВЫХ УПОЛНОМОЧЕННЫХ
ПОЛИЦИИ»**

Выполнила
Миронова Екатерина Александровна,
обучающаяся по специальности
40.05.02 Правоохранительная деятельность,
2018 года набора, 8202 учебной группы

Руководитель
доцент кафедры
кандидат юридических наук, доцент
Гарифуллина Разиля Файзуллиновна

К защите _____
рекомендуется/не рекомендуется

Начальник кафедры _____ И.Р. Диваева
подпись

Дата защиты: « ___ » _____ 2024 г. Оценка _____

ПЛАН

Введение.....	3
Глава 1. Понятие и криминологическая характеристика уличной преступности	6
§ 1. Понятие и признаки уличной преступности	6
§ 2. Состояние, динамика и структура уличной преступности.....	9
§ 3. Причины и условия уличной преступности.....	16
§ 4. Криминологическая характеристика личности уличного преступника и его жертв	21
Глава 2. Общая характеристика специально-криминологических мер предупреждения уличной преступности подразделениями участковых уполномоченных полиции.....	24
§ 1. Современная система профилактики уличной преступности в России... ..	24
§ 2. Место и роль подразделений участковых уполномоченных полиции в профилактике уличной преступности.....	32
§ 3. Основные направления взаимодействия подразделений участковых уполномоченных полиции и населения по профилактике уличной преступности	40
Заключение	46
Список использованной литературы:.....	49

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования связана с тем, что уличная преступность представляет собой серьезную угрозу общественной безопасности и стабильности. Многие исследователи считают ее одним из наиболее опасных видов преступности, поскольку она напрямую воздействует на повседневную жизнь людей, формируя психологический климат в обществе и определяя его ощущение безопасности.

Высокий уровень уличной преступности может создать впечатление о неблагоприятной обстановке, что в свою очередь влияет на мнение об эффективности работы правоохранительных органов и государственных структур. В этой связи обеспечение порядка и общественной безопасности на улицах городов стала не только криминологической проблемой, но и серьезным фактором, влияющим на социально-политический климат в государстве и обществе.

Криминальные посягательства на улицах вызывают наибольший страх среди населения: страх перед выходом на улицы, особенно в вечернее и ночное время. Этот страх оказывает серьезное воздействие на повседневную жизнь людей, ограничивая их свободу передвижения и повышая уровень тревожности и напряженности в обществе.

Уличные преступления не только демонстрируют агрессию преступников и их вызов обществу и правоохранительным органам, но и оставляют жертвы без защиты и чувства безопасности. Поэтому можно говорить, что уличная преступность представляет собой серьезную криминологическую проблему, которая оказывает негативное воздействие на общественную безопасность и благополучие граждан.

Безопасность и благополучие граждан являются высшими приоритетами для любого государства, включая Российскую Федерацию. Защита жизни, здоровья, чести, достоинства и безопасности граждан – это основные задачи правоохранительных органов, которые обязаны обеспечивать соблюдение

закона и пресекать преступные действия. Несмотря на усилия, направленные на борьбу с преступностью, эта проблема остается актуальной и требует постоянного внимания и улучшения правоохранительной работы.

Объектом исследования выступают общественные отношения, возникающие в процессе предупреждения уличной преступности подразделениями участковых уполномоченных полиции.

Предметом исследования является комплекс мероприятий, проводимых участковыми уполномоченными полиции при предупреждении уличной преступности.

Цель исследования - дать криминологическую характеристику и раскрыть особенности предупреждения уличной преступности подразделениями участковых уполномоченных полиции.

Задачи исследования:

- определить понятие и признаки уличной преступности;
- описать состояние, динамика и структуру уличной преступности;
- выявить причины и условия уличной преступности;
- дать криминологическую характеристику личности уличного преступника и его жертв;
- охарактеризовать современную систему профилактики уличной преступности в России;
- раскрыть место и роль подразделений участковых уполномоченных полиции в профилактике уличной преступности;
- рассмотреть основные направления взаимодействия подразделений участковых уполномоченных полиции и населения по профилактике уличной преступности.

Методы исследования. При исследовании были использованы различные методы, в том числе те, которые позволили достичь целей и задач, стоящих перед настоящим исследованием. В их число вошли такие, как анализ, синтез, индукция, дедукция, классификация, формально-юридический, историко-

правовой, анализ судебной практики, частноправовой метод исследования в виде сравнительного-правового подхода.

Степень разработанности темы. В настоящее время тема криминологической характеристики и предупреждения уличной преступности подразделениями участковых уполномоченных полиции недостаточно разработана и имеются проблемные вопросы в данной сфере.

Теоретическую базу исследования составляют фундаментальные теоретические положения общей теории права, труды российских ученых в иных областях научного знания, имеющих теоретическое значение для проведения участковыми уполномоченными полиции предупреждения уличной преступности.

Нормативная база исследования включает в себя Конституцию Российской Федерации, административное, иное федеральное законодательство РФ, а также судебные акты Верховного Суда РФ, имеющие существенное значение для исследуемой темы.

Эмпирическая база исследования включает данные ГИАЦ МВД России о судебной практике органов внутренних дел, а также результаты судебной практики по исследуемой проблеме.

Практическая значимость исследования связана с тем, что в настоящем исследовании выявлены некоторые проблемы, возникающие в процессе предупреждения уличной преступности подразделениями участковых уполномоченных полиции. Нами предлагаются изменения действующего законодательства, путем внесения рекомендаций, направленных на дальнейшее перспективное развитие сферы организации работы полиции в рассматриваемой нами сфере.

Структура работы. Дипломная работа состоит из введения, двух глав, включающих в себя четыре параграфа, заключения и списка использованной литературы.

ГЛАВА 1. ПОНЯТИЕ И КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА УЛИЧНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

§ 1. Понятие и признаки уличной преступности

Разработка эффективных мер борьбы с преступностью требует глубокого анализа социальной и криминологической обстановки, а также изучения особенностей тенденций совершения различных видов преступлений, особенно в мегаполисах. В крупных городах структура и условия существования создают особую атмосферу, которая может способствовать возникновению противоречий и сложных социальных ситуаций. Эти противоречия могут оставаться неразрешенными из-за различных обстоятельств и перерасти в острые конфликты.

Сегодня город играет важную роль в нашей жизни. С одной стороны, это место, где происходят множество культурных и инновационных событий, определяя модные тенденции и влияя на жизнь людей по всей стране. С другой стороны, город также становится местом социальных проблем¹.

Современный город, особенно мегаполисы, представляют собой особый контекст, в котором возникают и усиливаются различные социальные риски. Один из таких рисков связан с увеличением социального неравенства, которое проявляется в значительном разрыве между доходами различных слоев населения. Этот разрыв может привести к усилению социальных конфликтов, увеличению числа людей, оказавшихся в неблагоприятном положении, и расширению круга лиц, склонных к девиантным поведенческим практикам и стилям жизни, что, в свою очередь, может создать благоприятную почву для различных видов преступности и антиобщественных проявлений.

¹ Коробкова Е.В. Уличная преступность: определение, виды, примеры и мощный сдерживающий фактор / В сб.: Актуальные проблемы уголовного, уголовно-исполнительного права и криминологии. Чебоксары, 2022. С. 301/

В российском законодательстве не существует четкого определения понятия «уличная преступность», что может затруднять процесс анализа и учета преступлений, особенно в отношении тех, которые совершаются на открытых территориях. Обычно для обозначения таких мест, включая улицы, площади, парки и другие общественные пространства, используется термин «общественное место».

Понятие «улица» является частью более широкого определения «общественное место», однако важно четко различать эти термины в правовой практике. Неправильное использование этих понятий может привести к искажению данных о преступности, так как в официальной статистике уличная преступность учитывается как часть преступлений, совершенных на общественных территориях. Поэтому неправильное толкование этих понятий может привести к неточной оценке уровня уличной преступности.

Рост числа мегаполисов наметился с начала XX в. «Из 146,5 млн россиян 108,6 млн – городские жители (74%). Прирост городского населения ежегодно составляет около 0,35%, в то время как на селе зафиксирована миграционная и естественная убыль. Пятнадцать мегаполисов России: Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Екатеринбург, Нижний Новгород, Казань, Челябинск, Омск, Самара, Ростов-на-Дону, Уфа, Красноярск, Пермь, Воронеж, Волгоград – продолжают увеличиваться»¹.

Современная статистика подтверждает, что преступность в больших городах выше, чем в малых населенных пунктах. Эта тенденция наблюдается как в развитых странах, так и в России. Причины такого явления связываются с большой плотностью населения, высокой концентрацией ресурсов и возможностью для более эффективной противоправной деятельности. Также преступность в городах может быть обусловлена проблемами в социализации молодежи из-за изменений в семейной структуре, когда родители работают

¹ Редькина Е.А. Отдельные аспекты криминологической характеристики уличной преступности // Вестник Российского университета кооперации. 2022. № 2. С. 136.

долго и дети остаются без должного контроля. Данные факторы создают менее благоприятные условия для воспитания и повышают уровень преступности.

Уличная преступность представляет собой отдельный вид преступности с уникальными особенностями, которые могут различаться в различных регионах страны. Однако механизм её формирования обычно схож на всей территории. Одним из ключевых аспектов этого механизма является совершение преступлений в ситуативной обстановке на улицах и других общественных местах.

Уличная преступность, как часть городской преступности, имеет свои особенности, определяемые как физическими, так и социальными характеристиками уличной среды. Физические особенности городской застройки, планировка улиц и районов создают условия, которые могут способствовать возникновению и развитию преступных ситуаций. Социальная сфера улицы, где происходит постоянное взаимодействие различных людей, также играет важную роль, формируя отношения и ситуации, которые могут быть благоприятными для совершения преступлений¹.

Открытое городское пространство играет ключевую роль в совершении уличных преступлений. Именно здесь происходят нарушения закона, а сама уличная среда и поведение людей в ней формируют основу для возникновения и совершения преступлений.

Таким образом, уличная преступность охватывает широкий спектр правонарушений, среди которых особое место занимают насильственные преступления, такие как умышленное причинение вреда здоровью, изнасилования, разбои, насильственные грабежи и хулиганство, сопряженное с насилием. Эти виды преступлений составляют значительную часть общего объема преступлений в уличной среде.

¹ Коробкова Е.В. Уличная преступность: определение, виды, примеры и мощный сдерживающий фактор / В сб.: Актуальные проблемы уголовного, уголовно-исполнительного права и криминологии. Чебоксары, 2022. С. 301.

Несмотря на наблюдаемую тенденцию снижения числа уличных преступлений, уровень их опасности все еще остается высоким. Это связано с тем, что многие из этих преступлений, особенно те, которые связаны с насилием над личностью при завладении имуществом, представляют серьезную угрозу для общественной безопасности. Несмотря на усиление мер по обеспечению безопасности, таких как усиленное патрулирование, использование средств видеонаблюдения и оперативной связи с полицией, такие преступления все еще остаются в центре внимания правоохранительных органов и общества.

§ 2. Состояние, динамика и структура уличной преступности

Город Уфа – столица Республики Башкортостан, один из крупнейших административных, финансовых, промышленных, культурных, образовательных и научных центров Российской Федерации, важнейший транспортный узел. За 12 месяцев 2023 года в городе Уфе возросло количество зарегистрированных преступлений 1612 (+140) (+9,5%, г. Уфа: +4,5%; РБ: +1,0%), в том числе предварительное следствие по которым не обязательно -714 (+116) (+19,4%, г.Уфа; -4,9%; РБ: -5,1%).

Значительно возросло число изнасилований (5; +4), мошенничеств общеуголовной направленности (99; +40), экономических и налоговых преступлений (196; +47), в том числе против государственной власти (36; +25), взяточничеств (33; +22), хищений транспортных средств (6; +2), а так же имущества из складов, баз и магазинов (14; +9), квартир (23; +11), с банковских карт граждан (91; +15), фальшивомонетчество (75; +53).

Больше совершено преступлений лицами, ранее их совершавшими 253 (+14), в том числе судимыми 179 (+25).

Иностранцами гражданами и лицами без гражданства в городе Уфе совершено 9 преступлений, в отношении них 5 (+3).

На протяжении 12 месяцев сохраняется тенденция по снижению

количества пресеченных фактов угроз убийством (7; -19; -73,1%).

За счет проводимых профилактических мероприятий сотрудниками полиции за 12 месяцев 2020 года достигнуто снижение преступности в общественных местах на 20,3% (652; -166), противоправных посягательств, совершенных несовершеннолетними на 45,5% (12; -10). а также, находящимися в момент совершения преступления в состоянии алкогольного опьянения на 24,6% (107; -35).

Сократилось в сравнении с аналогичным периодом прошлого года количество убийств (-4, -100%), причинений тяжкого вреда здоровью на 71,4% (2; -5), хищений по линии следствия на 15,2% (414; -74).

Совершено меньше краж всех форм собственности 584 (-155, -21,0%), в т.ч. карманных краж (11; -17), хищений из АМТ (31; -26), садовых домиков и дач (3; -6), сотовых телефонов (139; -91).

Сохраняется рост пресеченных преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств 153 (+18).

На учет поставлено 9 (+5) фактов незаконного оборота оружия. Не зарегистрировано преступлений (-2), совершенных с его применением.

За 12 месяцев 2020 года достигнуто снижение преступности в общественных местах на 20,3%» (652;-166), противоправных посягательств, совершенных несовершеннолетними на 45,5% (12; -10), а также, находящимися в момент совершения преступления в состоянии алкогольного опьянения на 24,6% (107;-35).

Сократилось в сравнении с аналогичным периодом прошлого года количество убийств (-4, -100%»), причинений тяжкого вреда здоровью на 71,4% (2; -5), хищений по линии следствия на 15,2% (414; -74). Совершено меньше краж всех форм собственности 584 (-155, -21,0%), в т.ч. карманных краж (11;-17), хищений из АМТ (31; -26), садовых домиков и дач (3; -6), сотовых телефонов (139; -91). Сохраняется рост пресеченных преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств 153 (+18). На учет поставлено 9 (+5) фактов незаконного оборота оружия. Не зарегистрировано преступлений,

совершенных с его применением. Пресечено 234 преступления, связанных с фиктивной постановкой на учет иностранных граждан (ст. 322.3 УК РФ) направлено в суд - 112.

По видам преступлений:

- причинение тяжкого вреда здоровью: зарегистрировано 2 (1 или 100%), приостановлено - 0 (=), окончено 2 (1 или 100%), раскрываемость составила 300%(=);

- изнасилование: зарегистрирована I (=), окончено 1 (=). раскрываемость составила 100 % (=);

- кражи всех форм собственности: зарегистрировано 155 (-4 или -2,5%), приостановлено 111 (-1 или -0,9%), окончено 36 (-7 или -16,3%), раскрываемость - 24,5% (27,7 %), в т.ч.:

- карманные: зарегистрировано 1 (-8 или -88.9%), приостановлено 1 (-8 или -88,9%), окончено 0 (-1 или -100%), раскрываемость - 0% (10%),

- из АМТ: зарегистрировано 16 (-5 или -23,8%), приостановлено 19 (-1 или 5%), окончено 0 (-3 или -100%), раскрываемость - 0%(13%),

- из квартир граждан: зарегистрировано 1 (-3 или -75%), приостановлено I (-5), раскрываемость - 0% (=),

- из складов, баз и магазинов: зарегистрировано 12 (8 или 200%), приостановлено 4 (0), окончено 2 (1 или 100%), раскрываемость составила 33,3% (20%),

- транспортных средств: зарегистрировано 1 (-3 или -75%); приостановлено 2 (0) окончено 1 (0), раскрываемость составила - 33.3% (33,3%),

- кражи с банковских карт: зарегистрировано 46 (21 или 84%); приостановлено 35 (22 или 169,2%) окончено 4 (1 или 33,3%), раскрываемость составила-10,3%(18,8%),

- грабежи: зарегистрировано 9 (-9 или -50%), приостановлено 3 (-4 или -57,1%), окончено 10 (2 или 25%), раскрываемость – 76,9% (53.3%);

- разбойные нападения: зарегистрировано (0) (-4 или -100%).

приостановлено 0 (-1), окончено 0 (-3), раскрываемость - 0% (75%);

- мошенничества: зарегистрировано 98 (13 или 15,3%), приостановлено 48 (-5 или -10,4%), окончено 9 (-9 или -50%), раскрываемость - 15,8% (21,2%);

- хищения сотовых телефонов: зарегистрировано 27 (-17 или -38,6%), приостановлено 11 (-21 или -65,6%), окончено 10 (-6 или -37,5%), раскрываемость - 47,6% (33,3%);

- преступления по линии НОН: зарегистрировано 56 (-7 или -11,1%), приостановлено 41 (-24 или -36,9%), окончено 20 (6 или 42,9%), раскрываемость 32,8% (17,7%), в т.ч. связанные со сбытом наркосредств: зарегистрировано 37 (-13 или -26%), приостановлено 37 (-25 или -40,3%), окончено 5 (4 или 400%). раскрываемость - 11,9% (1,6%);

- незаконный оборот оружия: зарегистрировано 0 (-4 или -100%), приостановлено 0 (-2 или -100%). окончено 0 (-2 или -100%). Раскрываемость - 0% (50%);

- угоны АМТ: зарегистрировано 1 (-3 или -75%), приостановлено 2 (0), окончено 1 (0), раскрываемость 33,3% (33,3%);

- в отношении иностранных граждан: зарегистрировано 3 (-2 или -40%), приостановлено 2 (-2 или -50%), окончено 0 (-1 или -100 %), раскрываемость 0% (20%).

По итогам 12 месяцев 2023 года сотрудниками отделения ОУР Управления МВД России по городу Уфе на обслуживаемой территории раскрыто 60 ранее совершенных преступлений. В суд направлено 31 уголовных дел раскрытые сотрудниками отделения. Совместно с другими службами раскрыто 5 преступлений, (3-ОДН), (1-БОР).

Штатная численность отделения ОУР УМВД России по городу Уфе по территории обслуживания составляет 6 сотрудников, из них 1 - некомплект.

В рамках уголовных дел и материалах проверок исполнено 219 поручений следователей и дознавателей. Рассмотрено 4 обращения граждан.

Численность населения, проживающего на территории Октябрьского района г. Уфы, обслуживаемой Управлением МВД России по городу Уфе

составляет 33 429 человек.

К наиболее криминогенно пораженным улицам следует отнести: Проспект Октября, Комсомольская, 50 лет СССР, Лесотехникума.

На территории обслуживания расположено: 6 ломбардов по следующим адресам; Фианит - Ломбард, Проспект Октября, 56/1, Проспект Октября, 78, СКС Ломбард, Проспект Октября, 68/1, Евроломбард, Проспект Октября, 82. Рино Ломбард, Проспект Октября, 82, Альфа-Ломбард, Лесотехникума. 32 и 2 пункта приема металла: ул. Комсомольская 133а, Проспект Октября, 84/4.

13 граждан в отношении которых установлен административный надзор, 6 формально подпадающих.

6 граждан условно-досрочно освобожденных.

17 несовершеннолетних состоящих на учете в ОДН.

5 лица находятся в розыске за совершение преступления, 4 без вести пропавших.

Таким образом, в г. Уфе наблюдается наибольший рост мошенничества по отношению к другим распространенным видам преступлений являются: кража, в том числе и кража с банковских счетов, незаконный оборот наркотических средств, грабеж.

Что касается криминогенной обстановки, то согласно анализу суточной информации, только за одну неделю в начале апреля 2019 года в Уфе было зарегистрировано 30 преступлений. Среди них - 15 краж («трофеями» преступников стали сотовые телефоны, деньги, вещи), 9 краж с автотранспорта, 3 грабежа, 1 разбойное нападение, 2 факта незаконного завладения транспортным средством.

Наиболее активная криминальная жизнь оказалась в Октябрьском районе столицы, где было совершено за неделю 10 преступлений. В Орджоникидзевском районе было зафиксировано 7 преступлений, в Калининском и Советском районах – по 4, в Кировском и Ленинском – по 2 и в Демском – одно. Микрорайн Инорс, которому власти уделяли в последнее время очень много внимания, преступлениями особо не отличился.

Больше всего преступлений совершалось в Уфе в вечернее и ночное время.

Интенсивность корыстно-насильственных преступлений в общественных местах зависит от временных, сезонных и территориальных факторов. Например, грабежи и разбои в основном совершаются в вечернее и ночное время, а в зимний период происходит более половины таких преступлений. Эти преступления чаще всего совершаются в городах и на территориях с плохой инфраструктурой, таких как малоосвещенные улицы и спальные районы¹.

Хотя многие статистические показатели, связанные с борьбой против преступлений в общественных местах, показывают снижение, социологические исследования указывают на увеличение числа граждан России, которые чувствуют себя небезопасно на улицах в ночное время².

Согласно данным исследования, большинство уличных преступлений совершается вблизи жилых домов и административных зданий, а также на остановках общественного транспорта. Отмечается, что наибольшее количество преступлений происходит в вечернее время с 18:00 до полуночи, а также с 12:00 до 18:00. Будние дни являются наиболее криминогенными. Уличные преступления, по мнению исследователей, наносят значительный социальный ущерб, влияя на общественные отношения и повседневную жизнь граждан.

Исследования свидетельствуют о том, что негативные факторы, способствующие уличной преступности и преступлениям в общественных местах, присутствуют не только на уровне отдельных регионов России, но и в целом по стране. Экспертные опросы сотрудников прокуратуры указывают на то, что кризисные явления в экономике, такие как безработица, снижение уровня доходов населения и высокая инфляция, оказывают значительное

¹ Пономарев Е.А., Федосеева Е.А. Криминологический анализ преступлений, совершаемых в крупных городах // Трибуна ученого. 2022. № 5. С. 239.

² Коробкова Е.В. Уличная преступность: определение, виды, примеры и мощный сдерживающий фактор / В сб.: Актуальные проблемы уголовного, уголовно-исполнительного права и криминологии. Чебоксары, 2023. С. 302.

влияние на уличную преступность. Тенденции к обострению социально-экономических проблем наблюдаются в последние годы, что создает неблагоприятные условия для увеличения криминальной активности¹.

В последние годы для предотвращения уличной преступности все чаще используются технические средства, включая комплекс оборудования для обеспечения безопасности граждан в населенных пунктах, известный как «Безопасный город». По данным отчетов МВД России о реализации государственной программы «Обеспечение общественного порядка и борьба с преступностью», в рамках этой программы развернут ряд мер, включая установку камер видеонаблюдения, терминалов экстренной связи и систем автоматизированной фото- и видеофиксации нарушений на дорогах. Важно отметить, что количество раскрытых с использованием этих технических средств преступлений сокращается, что свидетельствует о их эффективности².

Исследования указывают на то, что повышение уровня уличной преступности также связано с уменьшением численности сотрудников правоохранительных органов, которые ответственны за профилактику, пресечение и раскрытие таких преступлений³.

Результаты социологических исследований показывают, что в местах проживания двух третей россиян отсутствуют камеры видеонаблюдения, что негативно сказывается на их безопасности, особенно в менее крупных городах и населенных пунктах. Низкая обеспеченность камерами видеонаблюдения характерна для городов с населением менее 50 тысяч человек, поселков

¹ Коробкова Е.В. Уличная преступность: определение, виды, примеры и мощный сдерживающий фактор / В сб.: Актуальные проблемы уголовного, уголовно-исполнительного права и криминологии. Чебоксары, 2023. С. 303.

² Яковлев В.В. Детерминация уличной преступности в условиях крупного города / В сб.: Уголовная политика и культура противодействия преступности. Краснодар, 2021. С. 406-412.

³ Сорокин В.В. Уличная преступность и ее предупреждение / В сб.: Экономика, политика, право: актуальные вопросы, тенденции и перспективы развития, 2022. С. 134.

городского типа и сёл, где доля опрошенных без установленных камер составляет 76% и 87% соответственно¹.

Таким образом, особенности городской среды мегаполиса включают в себя высокий уровень социокультурной разнообразности, динамичность, мобильность, а также интенсивное использование информационных и коммуникационных технологий. Мегаполисы стали главным местом для проявления и распространения различных рисков современного общества, таких как экологические, социальные и технологические.

§ 3. Причины и условия уличной преступности

В больших городах преступность часто объясняют высокой плотностью населения и концентрацией ресурсов, что делает противоправную деятельность более привлекательной в экономическом плане. Кроме того, проблемы социализации у подрастающего поколения могут стать фактором, влияющим на уровень преступности. Рост числа неполных семей, отсутствие родительского присутствия из-за занятости, а также недостаточный уровень социального контроля, типичный для городской среды, могут вызвать ряд проблем. Эти факторы могут увеличить уровень социальной нестабильности, повысить риск возникновения негативных явлений, таких как антисоциальное поведение, преступность и девиантное поведение, особенно среди молодежи.

Город, помимо прочего, представляет собой источник эпидемиологических рисков, которые известны человечеству с древних времен. История запомнила немало губительных эпидемий, унесших жизни миллионов людей по всему миру. Уникальность современной пандемии, начавшейся в начале XXI века, заключается в том, что она распространяется в условиях невиданного ранее уровня развития науки и улучшения условий жизни для

¹ Павловская Н.В., Литвинов А.А. Современное состояние и проблемы противодействия преступлениям, совершаемым в общественных местах // Расследование преступлений: проблемы и пути их решения. 2022. № 4. С. 80.

огромного числа людей. Однако сложившаяся ситуация показала, что человек, подобно прошлым эпохам, остается уязвимым перед опасностями, которые несет с собой городская жизнь.

В данном случае понятие духовности личности не ограничивается возможным религиозным аспектом и должно рассматриваться шире, как сложное многокомпонентное явление, которое определяет общую направленность личности и соответственно регулирующее поведение этой личности в соответствии с признанными общечеловеческими ценностями и существующими нравственными нормами¹.

Характерные черты мегаполиса включают не только раздробленность, но и относительную нестабильность формирующихся социальных связей между людьми. Одной из причин такого явления служит более частая смена мест работы жителей крупных городов по сравнению с их сверстниками из других населенных пунктов. Жители мегаполисов ощущают меньшую связь с окружающей средой, что снижает эффективность социального контроля в данном контексте².

Особенности микросреды и образа жизни жителей мегаполиса, в том числе и тех, кто совершает преступления, тесно связаны с экономическими, демографическими, культурными, социально-психологическими, криминологическими факторами. В мегаполисе проявляется высокая культурная разнообразность населения, его дифференциация и пространственная мобильность³.

Важно отметить, что мегаполисы обладают большим антикриминогенным потенциалом по сравнению с другими типами населенных пунктов. Они обычно выделяются своей значительной масштабностью и

¹ Редькина Е.А. Отдельные аспекты криминологической характеристики уличной преступности // Вестник Российского университета кооперации. 2022. № 2. С. 137.

² Сорокин В.В. Уличная преступность и ее предупреждение / В сб.: Экономика, политика, право: актуальные вопросы, тенденции и перспективы развития, 2022. С. 136.

³ Яковлев В.В. Детерминация уличной преступности в условиях крупного города / В сб.: Уголовная политика и культура противодействия преступности. Краснодар, 2021. С. 409.

сложной социальной структурой. Однако криминологические аспекты в мегаполисах проявляются иначе, чем в других типах населенных пунктов. Следует отметить, что система факторов, определяющих уровень преступности, является чрезвычайно сложной¹.

Влияние этих факторов на уровень преступности является сложным и зачастую уникальным для каждого конкретного случая. Однако часто оценить криминогенное или антикриминогенное воздействие определенного фактора на преступность можно только условно. Это связано с тем, что влияние социальных явлений и процессов на уровень преступности зависит от множества факторов, включая их взаимосвязь, комплексное проявление в обществе, а также эффективность социального управления и другие условия².

К основным криминологически значимым факторам, свойственным для крупного города, можно отнести: «высокую плотность населения, порождающую скученность людей, загруженность транспорта, торговых, зрелищных и других учреждений; повышенную частоту межгрупповых, межличностных контактов при преобладании ролевого общения и как следствие этого - анонимность общения между людьми; повышенные психологические нагрузки, вызывающие значительное число стрессовых ситуаций; наличие большой внутригородской миграции, следствием которой является взаимообмен преступностью между административными районами мегаполиса; несовпадение юридических и фактических границ (городская агломерация), затрудняющее своевременное выявление, учет и профилирование правонарушителей; большую широту связей с внешней средой (наличие «маятниковой» миграции приезжих, туристов, иностранцев), продуцирующую преступность приезжих и преступления, совершаемые в отношении них; развитую систему транспортных связей, дающую возможность

¹ Коробкова Е.В. Уличная преступность: определение, виды, примеры и мощный сдерживающий фактор / В сб.: Актуальные проблемы уголовного, уголовно-исполнительного права и криминологии. Чебоксары, 2022. С. 301.

² Павловская Н.В., Литвинов А.А. Современное состояние и проблемы противодействия преступлениям, совершаемым в общественных местах // Расследование преступлений: проблемы и пути их решения. 2022. № 4. С. 78.

преступникам быстро скрываться с места происшествия»¹.

Демографическая ситуация играет важную роль в формировании уличной преступности, особенно в контексте урбанизации. Приток и отток населения, как внутри страны, так и за ее пределами, оказывает значительное влияние на динамику преступности. Например, увеличение числа совершаемых преступлений иностранными гражданами, особенно в городах-мегаполисах, связано с высоким потоком миграции иностранных граждан в поисках работы и лучшей жизни. Параллельно наблюдается высокий уровень миграции из сельских районов в городские центры, что приводит к увеличению давления на городскую инфраструктуру и ресурсы.

Рост количества потенциальных мигрантов, а также тех, кто планирует переселиться в город после завершения образования или службы в армии, также влияет на демографическую динамику городов. Эти лица, чаще всего, не обладают специальностью, ориентированной на сельское хозяйство, и могут испытывать трудности в адаптации к новой среде. В результате они могут стать менее активными в производственной и общественной сферах, что усиливает социальное напряжение и может способствовать увеличению уличной преступности.

Уличная преступность часто обусловлена различными противоречиями между людьми, которые могут возникать из-за различных интересов и обстоятельств. Когда эти противоречия не находят должного разрешения, они могут перерасти в острые социальные конфликты, которые становятся источником преступлений.

Противоречия могут возникать из-за разных интересов и целей личности и общественных интересов. Например, конфликты между различными социальными группами или между отдельными индивидами и институтами общества могут привести к напряженности и конфликтам, которые иногда разрешаются преступными действиями. Такие противоречия могут быть

¹ Лелеков В.А., Кошелева Е.В. Тенденции преступности в современной России // Вестник Московского университета МВД России. 2019. № 5. С. 146.

связаны с экономическими, социальными, культурными или политическими аспектами жизни¹.

Уличная преступность может быть обусловлена неоднородностью людей в их культурном, образовательном и ином развитии. С увеличением числа городского населения возрастает разнообразие его составляющих, что создает определенные условия для возникновения преступности на улицах.

Крупные города часто предлагают разнообразные возможности для развлечений и отдыха, что привлекает людей с различными интересами и целями. Они стремятся испытать все прелести городской жизни и ощутить свободу, что иногда может приводить к нарушениям закона и уличной преступности.

Неравномерное образование и культурный уровень населения также могут стать факторами, способствующими уличной преступности. Люди с разным уровнем образования и культурным багажом могут иметь различное понимание норм и ценностей общества, что может приводить к конфликтам и преступным действиям на улицах.

Уличная преступность может быть обусловлена ошибочными установками определенных категорий лиц из числа населения городов-мегаполисов. Люди могут быть привлечены перспективой легкого заработка быстрыми деньгами, которые, кажется, можно быстро получить в условиях данной местности. Однако такие установки часто недостаточно устойчивы и основаны на субъективных взглядах, убеждениях и привычках. Например, некоторые люди могут придерживаться мнения, что преступные действия, такие как воровство или грабеж, являются легким и быстрым способом получения денег. Их решения и поступки могут быть искажены собственным восприятием и оценкой рисков. В результате, они могут совершать преступления на улицах в надежде на легкий заработок².

¹ Клишков В.Б. и др. Основы криминологии: учебное пособие. Санкт-Петербург, 2022. С. 78.

² Калашников И.В. и др. Криминология. Общая часть: учебник. М.: ЮНИТИ, 2022. С. 92.

Уличная преступность может быть связана с наличием нелегальных способов заработка, особенно в крупных городах или мегаполисах. Эти места обладают широким спектром возможностей для заработка денег, но не все граждане стремятся к законному труду. Многих привлекает идея легкой наживы на тех, кто уже заработал свои средства. Нелегальные способы заработка могут включать в себя воровство, грабежи, мошенничество, торговлю наркотиками и другие преступные деяния.

§ 4. Криминологическая характеристика личности уличного преступника и его жертв

Уличная преступность и современный город неразрывны, ибо городские условия могут способствовать формированию характеристик, характерных для уличных преступников. В большом городе существует достаточное количество людей с такими чертами. Возникновению преступного мотива может способствовать духовное состояние человека, проживающего в мегаполисе, влияние социальной среды, экономические и культурные факторы, а также ощущение анонимности и невозможности социальной адаптации.

Среди лиц, совершивших преступления или правонарушения на улице, можно выделить лиц непроизводственной сферы, включая интеллигенцию, в общей регистрируемой преступности, несмотря на их значительное численное превосходство в городах (более половины занятого населения), невелик и составляет около 13%. Среди служащих, совершивших преступления, примерно 7% - лица без среднего образования, а более 30% - со средним образованием. Около 40% служащих, включая тех, кто работает в городе, но проживает за его пределами, относятся к категории служащих-неспециалистов. Это в основном работники сферы торговли, общественного питания, связи, бытового обслуживания населения и жилищно-коммунального хозяйства, часто не обладающие специальным образованием.

Индексы преступной активности населения существенно отличаются в зависимости от их занятости в различных отраслях хозяйства. Наивысший показатель этого индекса наблюдается у лиц, работающих в строительстве (1,9), на транспорте и в материально-техническом снабжении (1,8), а также в сфере жилищно-коммунального и бытового обслуживания (1,0). Соответственно, наименьший индекс преступной активности характерен для представителей образования, науки, культуры, искусства, здравоохранения (0,1) и других подобных отраслей¹.

Наиболее активной возрастной группой лиц преступности в мегаполисах, являются люди в возрасте от 18 до 35 лет (70,0%). Преобладающее большинство из них имеют общеобразовательное среднее образование (52,0%) или среднее специальное (38,0%), а доля лиц с высшим образованием составляет 10,0%. 77,0% преступников в мегаполисах являются безработными, что связано с трудностями в социально-экономической обстановке или их склонностью к паразитическому образу жизни. Для 85,0% таких лиц характерна корыстная мотивация, а также отрицательное отношение к интересам общества и эгоистические, антиобщественные ориентации.

Среди преступников в мегаполисах преобладают разные типы криминогенности: последовательно-криминогенный тип составляет 43,4%, ситуативно-криминогенный - 28,0%, а ситуативный - 18,0%. В криминологии ключевым вопросом является различие между теми, кто совершает преступления, и теми, кто этого не делает.

Некоторые ученые считают, что преступники отличаются от законопослушных граждан тем, что в них присутствует антиобщественная направленность, которая порой характеризуется как общественная опасность. Эти люди часто называются криминогенными или преступными личностями².

¹ Сорокин В.В. Уличная преступность и ее предупреждение / В сб.: Экономика, политика, право: актуальные вопросы, тенденции и перспективы развития, 2022. С. 137.

² Коробкова Е.В. Уличная преступность: определение, виды, примеры и мощный сдерживающий фактор / В сб.: Актуальные проблемы уголовного, уголовно-исполнительного права и криминологии. Чебоксары, 2022. С. 303.

Таким образом, среднестатистический тип личности уличного преступника характеризуется молодым возрастом (18-35 лет), обладанием общеобязательным средним или средним специальным образованием, часто безработным статусом (около 77%), корыстной мотивацией (85%), отрицательным отношением к интересам общества и эгоистическими установками. Среди типов криминогенности преобладает последовательно-криминогенный (43,4%), характеризующийся систематическим совершением преступлений, в отличие от ситуативно-криминогенного (28,0%), проявляющегося в ситуативных обстоятельствах, и ситуативного типа (18,0%).

ГЛАВА 2. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СПЕЦИАЛЬНО-КРИМИНОЛОГИЧЕСКИХ МЕР ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ УЛИЧНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ УЧАСТКОВЫХ УПОЛНОМОЧЕННЫХ ПОЛИЦИИ

§ 1. Современная система профилактики уличной преступности в России

В рамках стратегии обеспечения законности и поддержания порядка в Российской Федерации, особое внимание уделяется предотвращению преступлений, в том числе тех, которые совершаются на улицах и в других общественных местах. Профилактические меры в этом направлении можно разделить на два основных типа: общие профилактические меры и специальные криминологические подходы к предотвращению уличной преступности¹.

Процесс формирования государственной системы профилактики правонарушений включает в себя ряд важных направлений и действий, как описано в вашем сообщении. Эти направления способствуют созданию более эффективной и комплексной системы профилактики преступлений и правонарушений:

1. Развитие федерального законодательства: пересмотр и развитие законов на федеральном уровне позволяют усовершенствовать нормативную базу, регулиующую профилактику правонарушений.

2. Совершенствование регионального законодательства: региональное законодательство также играет важную роль в организации системы профилактики. Региональные органы могут разрабатывать и внедрять меры, адаптированные к конкретным условиям и вызовам региона.

3. Разработка и реализация программ: разработка и внедрение разнообразных программ на федеральном, региональном и местном уровнях позволяют минимизировать и устранять причины и условия, способствующие

¹ Сорокин В.В. Уличная преступность и ее предупреждение / В сб.: Экономика, политика, право: актуальные вопросы, тенденции и перспективы развития, 2022. С. 137.

криминализации общества. Эти программы могут включать в себя образовательные и информационные инициативы, социальные проекты и реабилитационные меры.

4. Организация деятельности субъектов профилактики: оптимальная организация работы правоохранительных органов, социальных служб, некоммерческих организаций и других участников системы профилактики является важным аспектом.

5. Привлечение общественных институтов: сотрудничество с общественными институтами, религиозными организациями и коммерческими организациями может усилить усилия по профилактике правонарушений.

Общая цель этих усилий – создать более безопасное и справедливое общество, где уровень преступности минимален, а права и интересы граждан надежно защищены.

Федеральный закон № 182 от 23.06.2016 г. «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации»¹ четко определяет понятие профилактики преступлений и административных правонарушений. В соответствии с этим законом профилактика преступлений включает в себя широкий спектр мер, которые направлены на предотвращение преступлений. Эти меры могут быть разного характера, включая социальные, правовые, организационные и информационные меры. Целью профилактики является выявление и устранение факторов и условий, которые способствуют совершению правонарушений.

Профилактика административных правонарушений включает в себя те же принципы и виды мер, но направлена на предупреждение и снижение административных нарушений (например, нарушений административного законодательства).

¹ Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации: федер. закон Рос. Федерации от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 10 июня 2016 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 15 июня 2016 г. // Рос. газ. – 2016. – 28 июня.

Предупреждение преступлений, проводимое органами внутренних дел, охватывает широкий спектр действий, направленных на предотвращение противоправных деяний. Оно включает выявление, устранение или нейтрализацию причин, условий и обстоятельств, способствующих совершению преступлений, а также реализацию мер профилактического воздействия на лиц с противоправным поведением.

Предупреждение преступлений – это ключевая функция и обязанность правоохранительных органов, направленная на обеспечение общественной безопасности и предотвращение совершения преступлений.

Элементами данного определения выступают:

- выявление, устранение или нейтрализация причин, условий и обстоятельств, способствующих совершению преступлений. Это означает, что органы внутренних дел работают на двух уровнях: они не только реагируют на совершенные преступления, но и активно занимаются предотвращением преступлений, анализируя и устраняя их корни и вызывающие факторы;

- оказание профилактического воздействия на лиц с противоправным поведением. Это включает в себя меры по реабилитации, перевоспитанию и социальной реинтеграции тех, кто уже совершил преступления или проявлял антиобщественное поведение. Эти меры могут помочь предотвратить будущие правонарушения.

Система предупреждения преступлений играет важную роль в снижении уровня преступности и создании более безопасного общества. Она включает в себя разнообразные действия, включая патрулирование, оперативную деятельность, образовательные программы и сотрудничество с общественностью, чтобы минимизировать угрозу и воздействовать на корни преступной деятельности¹.

¹ Бородулин Н.В. Основные направления общей профилактики преступлений / В сб.: Итоги российской науки в Рязанском филиале Московского университета МВД имени В.Я. Кикотя. Рязань, 2022. С. 565.

Общая профилактика преступлений направлена на выявление и устранение факторов, которые могут приводить к совершению правонарушений, а также на создание условий, которые затрудняют или предотвращают возможность их совершения. Она также включает в себя меры по повышению уровня правовой грамотности и развитию правосознания среди граждан.

В теории криминологии выделяется понятие общесоциального предупреждения, которое охватывает меры, направленные на улучшение жизнедеятельности общества и развитие факторов, не специально ориентированных на борьбу с причинами преступности, но способствующих решению этой проблемы путем создания условий, исключающих или нейтрализующих действие криминогенных факторов. Это воздействие осуществляется косвенно, а не непосредственно.

Эффективное общепрофилактическое предупреждение уличных преступлений тесно связано с проводимыми в стране социальными, экономическими и политическими преобразованиями, направленными на восстановление общечеловеческих ценностей, улучшение морального климата и реализацию принципов социальной справедливости. Эти меры создают благоприятные условия для более эффективной борьбы с уличной преступностью.

Важно акцентировать внимание на воспитании совести, развитии культуры общения и нравственных ценностей в личности, а также на уважении человеческой личности и ее неприкосновенности. Это включает в себя отказ от насилия, грубости, агрессии и цинизма. Также следует восстановить забытые традиции взаимопомощи, милосердия и сострадания, а также улучшить сексуальное просвещение подростков и молодежи, подготовить их к семейной жизни, сформировать уважение к достоинству женщин и отвергнуть распущенность и безнаказанность¹.

¹ Горшкова Н.А. и др. Криминология: общая и особенная части: учебник. М.: Высшее образование, 2023. С. 112.

Особую значимость представляют меры по усилению профилактического воздействия в специфических криминогенных группах населения, таких как несовершеннолетние и молодежь, лица, злоупотребляющие алкоголем или употребляющие наркотики, безработные, ранее судимые и лица с психическими отклонениями. Расширение правовой базы для дифференцированной работы с этими группами и проведение профилактических мероприятий прямо в местах их проживания считаются важными шагами.

Индивидуальная профилактика нацелена на изменение поведения людей, находящихся в трудной жизненной ситуации, и помощь тем, кто подвержен риску совершения преступлений. Она осуществляется путем воздействия на личность и ее окружение, чтобы устранить факторы, способствующие правонарушениям, и предоставить необходимую поддержку. Ключевые меры включают проведение индивидуальных консультаций, реабилитационных программ, социальной адаптации, а также обеспечение доступа к образовательным и профессиональным возможностям.

Понимание специфики преступного поведения и его предотвращение требуют применения специализированных мер профилактики правонарушений. Эти меры применяются соответствующими службами и их должностными лицами при обнаружении правонарушений, выявлении причин и условий, которые способствуют их совершению, а также в отношении лиц, чье поведение имеет незаконный или антиобщественный характер, или тех, кто намерен совершить правонарушение¹.

Основные направления специально-криминологической профилактики включают:

1. Борьба с пьянством и наркотизмом, основанная на четких и реальных целях, а также координации усилий и комплексном подходе.

¹ Скорилкин Н.М. Формы и методы профилактики преступности в Российской Федерации / В сб.: Проблемы развития правовой системы России: история и современность. М., 2019. С. 120.

2. Обеспечение эффективной охраны общественного порядка на улицах и других общественных местах.

3. Противодействие разжиганию расовой и межнациональной розни.

4. Пресечение криминогенных влияний на несовершеннолетних, молодежь, рецидивистов и профессиональных преступников.

5. Улучшение качества профилактической работы в маргинальной среде.

6. Активизация усилий по выявлению и противодействию антиобщественным молодежным группировкам¹.

Современная полиция все чаще прибегает к использованию камер видеонаблюдения в своей работе. Закон Российской Федерации «О полиции» № 3 от 07.02.2011 г. утверждает использование научных достижений, современных технологий и информационных систем как один из принципов деятельности правоохранительных органов. Вместо «соседского присмотра» и зависимости от очевидцев, камеры видеонаблюдения в магазинах, банках, школах, больницах, а также в подъездах жилых домов становятся эффективным инструментом для фиксации противоправных действий в городской среде. Полицейские не могут физически присутствовать везде одновременно, но камеры видеонаблюдения обеспечивают постоянное наблюдение и становятся фактором сдерживания неправомерного поведения, включая и поведение самих правоохранителей.

Взаимодействие с жильцами домов и визуальный осмотр территории являются ключевыми компонентами проведения профилактических мер по борьбе с возможными правонарушениями. Кроме того, визуальный осмотр территории позволяет выявлять потенциально опасные места и принимать меры по их обезопасиванию.

Использование средств видеонаблюдения, таких как камеры, позволяет полиции проводить наблюдение за общественными местами в городе. Это

¹ Бородулин Н.В. Основные направления общей профилактики преступлений / В сб.: Итоги российской науки в Рязанском филиале Московского университета МВД имени В.Я. Кикотя. Рязань, 2022. С. 566.

помогает в быстром обнаружении и расследовании преступлений, а также предотвращает их совершение. Кроме того, внедрение систем видеонаблюдения улучшает общий уровень безопасности в городе, создавая ощущение защищенности у его жителей.

Создание аппаратно-программного комплекса «Безопасный город» инициировано Министерством внутренних дел Российской Федерации с целью повышения общественной безопасности, обеспечения правопорядка и улучшения безопасности среды обитания. Этот комплекс представляет собой совокупность мер и инструментов, способствующих более эффективной координации деятельности сил и служб, ответственных за решение данных задач. Основной задачей комплекса является создание комплексной информационной системы, которая позволит прогнозировать, мониторить, предупреждать и ликвидировать возможные угрозы, а также контролировать устранение чрезвычайных ситуаций и правонарушений. Интеграция различных информационно-управляющих подсистем позволит обеспечить оперативное взаимодействие между дежурными, диспетчерскими и муниципальными службами, что сделает работу в интересах общественной безопасности более эффективной и оперативной¹.

Аппаратно-программный комплекс «Безопасный город» - это комплексная автоматизированная система для удовлетворения основных потребностей города, в основе которой лежит комплекс программно-аппаратных средств и организационных мер для обеспечения видеоохраны и технической безопасности, а также управления объектами жилищно-коммунального хозяйства и другими распределенными объектами в масштабах города. «Безопасный город» - это интегрированная система безопасности, объединяющая программные и аппаратные решения для обеспечения

¹ Коробкова Е.В. Уличная преступность: определение, виды, примеры и мощный сдерживающий фактор / В сб.: Актуальные проблемы уголовного, уголовно-исполнительного права и криминологии. Чебоксары, 2022. С. 303.

видеонаблюдения, технической защиты и управления объектами городской инфраструктуры.

Данная система способствует повышению эффективности управления нарядами, обеспечивает постоянный контроль за состоянием оперативной обстановки, личной и имущественной безопасностью граждан, дорожного движения, объектов особой важности¹.

Построение аппаратно-программного комплекса системы безопасности города нацелено на ряд важных целей. В первую очередь, это снижение уровня уличной преступности и обеспечение профилактики правонарушений. Кроме того, комплекс направлен на повышение раскрываемости преступлений и сокращение сроков их расследования, что способствует улучшению работы правоохранительных служб. Оперативные службы также должны обеспечить быстрое реагирование на происшествия и защиту общественной безопасности граждан, включая защиту от террористических угроз и других опасностей, в том числе природных и техногенных. Кроме того, комплекс направлен на снижение уровня криминальной активности в городских населенных пунктах².

Таким образом, меры общей профилактики правонарушений охватывают всех граждан Российской Федерации и направлены на предупреждение правонарушений в общем, к примеру, могут включать меры по повышению правовой грамотности, развитию нравственных ценностей, и общественного контроля за соблюдением законов. С другой стороны, меры специальной профилактики нацелены на конкретные группы лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации или склонных к правонарушениям. Индивидуальная профилактика осуществляется путем работы с личностью каждого индивида с целью предотвращения совершения им правонарушений.

¹ Редькина Е.А. Отдельные аспекты криминологической характеристики уличной преступности // Вестник Российского университета кооперации. 2022. № 2. С. 138.

² Стасевич Д.Е. Роль полиции в профилактике уличной преступности / В сб.: Пермский период. Пермь, 2023. С. 396.

§ 2. Место и роль подразделений участковых уполномоченных полиции в профилактике уличной преступности

Для эффективной охраны общественного порядка в мегаполисе «необходимо достаточное количество патрульных полицейских, находящихся в общественных местах, взаимодействие городских служб и органов власти в поддержании чистоты и правопорядка, а также использование в работе полиции новейших достижений компьютерной техники, позволяющей удаленно следить за обстановкой на улицах города. Направление деятельности сотрудника полиции широко и разнообразно, поскольку в задачи и функции полиции, которые закреплены в ведомственных правовых актах МВД России, входят все основные виды деятельности, составляющие компетенцию органов внутренних дел: и профилактическая, и административно-надзорная, и административно-юрисдикционная, и многие другие. Однако основной направленностью деятельности сотрудника полиции выступает профилактическая работа по предупреждению правонарушений и преступлений со всем населением, которое закреплено на его административном участке»¹.

Предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений являются важнейшими функциями полиции. В настоящее время большое внимание уделяется созданию и управлению эффективной системой взаимодействия между сотрудниками полиции и гражданским обществом. Участковые уполномоченные полиции являются основным звеном в обеспечении этого взаимодействия, поскольку непосредственно повседневно общаются с населением, закрепленного за ним административного участка.

Постоянное взаимодействие с населением позволяет участковому уполномоченному полиции определить не только лиц, требующих особого

¹ Сорокин В.В. Уличная преступность и ее предупреждение / В сб.: Экономика, политика, право: актуальные вопросы, тенденции и перспективы развития, 2022. С. 137.

внимания со стороны правоохранительных органов, но и установить граждан, на чью помощь можно рассчитывать. Решение большинства задач, возлагаемых на участкового уполномоченного полиции, возможно лишь с помощью профилактического обхода административного участка.

Основная часть профилактической деятельности, направленной на предотвращение преступлений и правонарушений, нарушающих общественный порядок, осуществляется участковыми уполномоченными полиции.

Профилактические обходы административных участков, будучи одной из форм несения службы участкового уполномоченного полиции, являются важным мероприятием для обеспечения общественного порядка и безопасности. При его проведении предупреждаются, выявляются и пресекаются правонарушения, в т.ч. проводится индивидуальная профилактическая работа с лицами, состоящими на профилактических учетах органов внутренних дел, ведется визуальное наблюдение за складывающейся оперативной обстановкой, осуществляется знакомство и общение с населением.

Участковый уполномоченный полиции занимает ключевую позицию в структуре территориальных органов МВД России. Его основная задача заключается в профилактике административных правонарушений и преступлений на закрепленном за ним административном участке. Сегодня большое внимание уделяется разработке и поддержанию эффективной системы взаимодействия между сотрудниками полиции, гражданами и общественными объединениями. Эта система направлена на укрепление общественной безопасности и порядка¹.

Приказ МВД России от 29 марта 2019 года № 205² изменил правила работы участковых уполномоченных полиции. Теперь больше внимания стало уделяться предупреждению преступлений и улучшению отношений с людьми.

¹ Сургутсков В.И. Организация деятельности участкового уполномоченного полиции: учебник. М., 2024. С. 9.

² О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организация этой деятельности: [Электронный ресурс]: приказ МВД России от 29 марта 2019 г. № 205 // Интернет-портал правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>.

Этот документ также усиливает организацию службы участковых уполномоченных, расширяя их возможности в общении с населением. Эти изменения помогают увеличить безопасность и улучшить связь с гражданами.

В целях предотвращения правонарушений и преступлений участковый уполномоченный полиции проводит разъяснительную работу среди жителей административного участка. Он предоставляет информацию о том, как защищаться и противостоять преступным посягательствам в рамках закона. Эта работа включает в себя передачу населению необходимых сведений о способах правомерной защиты и самообороны.

Особенности проведения профилактических обходов отражены в третьем разделе Инструкции по выполнению участковыми уполномоченными полиции служебных обязанностей на административном участке.

Статус участковых уполномоченных полиции не прописан в Конституции РФ¹. Тем не менее, он вытекает из основных принципов конституционного и правового статуса личности. Это означает, что их права и обязанности формируются исходя из основных конституционных принципов и обеспечивают равную защиту прав каждого человека, независимо от того, является ли он гражданином или сотрудником полиции.

Одной из важных задач деятельности участковых уполномоченных полиции является обеспечение защиты основных прав, свобод и законных интересов человека и гражданина, как это определено в Конституции Российской Федерации. Эта задача достигается путем активного противодействия противоправному поведению, раскрытия преступлений и привлечения виновных к ответственности².

Профилактический обход административного участка имеет важное

¹ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

² Аврутин Р.Ю., Фомин А.А. Фомина Т.Ф. О некоторых проблемах проведения профилактической работы участковыми уполномоченными полиции // Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. 2022. № 3. С. 64.

значение для предупреждения уличной преступности, так как позволяет участковому уполномоченному иметь представление о всех криминогенных факторах, увидеть признаки криминогенной ситуации, к тому же данная форма деятельности способствует формированию и укреплению положительного имиджа и авторитета сотрудника правоохранительных органов. Этот вид деятельности также способен установить доверительные отношения среди местного населения и поощрять взаимовыгодное сотрудничество. Также при планировании профилактического обхода предлагается прокладывать маршрут движения с учетом мер личной безопасности через места массового нахождения граждан: парки, скверы, детские площадки и т.д. При прохождении многоквартирных домов важно быть бдительным и обращать внимание на мелкие детали окружающей обстановки, а также свои собственные восприятия, такие как звуки и запахи. Путем активного взаимодействия с обществом в ходе обходов, сотрудник полиции может создать понимание и поддержку со стороны жителей, что, в свою очередь, способствует более эффективной работе в обеспечении безопасности и порядка на территории¹.

Принимая к сведению многонациональный и многоконфессиональный состав проживающего на административном участке населения, участковому уполномоченному полиции следует избегать нарушения норм морали, правил поведения при посещении жилых помещений граждан, игнорирования религиозных и иных особенностей. Во время профилактического обхода важно учитывать перечисленные ранее характеристики, стремиться к индивидуальному подходу при взаимодействии с людьми, демонстрировать профессионализм в выполнении обязанностей полиции. Благодаря этому возможно выстроить доверительные отношения с гражданами, завоевать уважение, что непосредственно отразится на качестве работы. Помимо этого, необходимость завоевания поддержки со стороны представителей различных конфессий является важным условием формирования у граждан добровольного

¹ Верхогляднов Я.Е. Гришаков А.Г., Федяев Е.А. Проведение участковыми уполномоченными полиции профилактического обхода жилого сектора. Барнаул:

соблюдения правовых норм¹.

Игнорирование участковыми уполномоченными полиции возможностей реализации отдельных элементов профилактического обхода при выполнении других должностных обязанностей и наоборот, полагаем, будет ошибочным. Например, при оказании содействия иным службам и подразделениям органов внутренних дел, участии в охране общественного порядка, рейдовых мероприятиях целесообразно посетить граждан, находящихся на профилактическом учете органов внутренних дел. При этом акцент на вопросах совмещения форм несения службы рекомендуется делать при планировании служебного времени предстоящего рабочего дня.

Действия участкового уполномоченного полиции при проведении профилактического обхода административного участка можно разделить на три условных этапа:

- подготовительный (сбор информации из разных источников о жильцах конкретной квартиры, жилом доме, проблемных местах административного участка);
- основной (непосредственное посещение квартиры (дома) и беседа с жильцами, проведение иных мероприятий);
- заключительный (анализ полученных сведений, перенос их в информационные системы с последующим планированием дальнейшей деятельности)².

Профилактический обход проводится участковым уполномоченным полиции ежедневно в течение исполнения его служебных обязанностей, соблюдая установленный график службы и учитывая текущую оперативную обстановку. Такой регулярный обход позволяет поддерживать постоянный

Барнаульский юридический институт МВД России, 2022. С. 5.

¹ Сургутсков В.И. Организация деятельности участкового уполномоченного полиции: учебник. М., 2024. С. 54.

² Холманский В.И., Стульнова Т.В. Правовое регулирование индивидуальной профилактической работы, осуществляемой участковыми уполномоченными полиции в отношении отдельных категорий лиц: ретроспективный анализ // Вестник Уральского юридического института МВД России. 2023. № 2. С. 19.

контроль за ситуацией на административном участке, а также активно предупреждать возможные правонарушения и преступления. Важно учитывать изменения в оперативной обстановке для более эффективного осуществления профилактических мер и поддержания общественной безопасности¹.

Профилактический обход предполагает встречи с жильцами домов, квартир, комнат в жилых строениях, а также с собственниками, руководителями и иными представителями предприятий, учреждений, организаций, расположенных на административном участке и общение с ними. Эти встречи направлены на установление диалога и взаимодействия с различными членами общества, что способствует более эффективной профилактике преступлений и правонарушений, а также поддерживает позитивные отношения в сообществе.

Особое внимание следует уделять налаживанию взаимодействия со всеми собственниками и представителями собственников объектов, располагающихся на территории административного участка. Для эффективного взаимодействия и получения информации о районе и его жителях, участковый уполномоченный полиции предпочитает использовать форму беседы, которая создает открытый диалог и способствует взаимопониманию. Такой подход облегчает общение с населением и позволяет лучше понять потребности и обеспокоенности жителей. Благодаря этому диалогу участковый уполномоченный может получать ценные сведения, необходимые для более эффективной работы по поддержанию безопасности и порядка на своем административном участке².

Установленное сотрудником полиции доверительное отношение способствует получению от населения информации, необходимой для выполнения служебных задач. В определенных законом случаях о полученных

¹ Евстафиади Я.К. Роль и значение профилактической работы участкового уполномоченного полиции с населением / В сб.: Актуальные проблемы деятельности участкового уполномоченного полиции на современном этапе. М., 2021. С. 50.

² Шевцов А.В., Березин А.Н. Организация проведения участковыми уполномоченными полиции индивидуальной профилактической работы с гражданами, состоящими на профилактическом учете / В сб.: Актуальные вопросы формирования эффективной системы экономической безопасности государства. М., 2021. С. 291.

сведениях участковый уполномоченный полиции информирует непосредственного руководителя и заинтересованные подразделения полиции, осуществляет с ними взаимодействие по вопросам предупреждения правонарушений.

Не менее важным при профилактическом обходе административного участка является решение следующих задач:

- предупреждение и пресечение противоправных деяний, выявление и раскрытие преступлений. Отдельное внимание следует уделять осуществлению превентивных мер по снижению риска совершения преступлений и административных правонарушений лицами, в т.ч. имеющими непогашенную (неснятую) судимость, в сферах административного надзора и семейно-бытовых отношений;
- проведение индивидуальной профилактической работы с лицами, состоящими на профилактическом учете;
- прием и рассмотрение обращений граждан;
- осуществление административно-юрисдикционных полномочий по составлению протоколов и вынесению постановлений по делам об административных правонарушениях, реализация мер обеспечения;
- наблюдение за соблюдением лицами, состоящими под административным надзором, установленных судом ограничений прав и свобод, а также выполнения обязанностей, установленных Федеральным законом от 6 апреля 2011 г. № 64-ФЗ «Об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы»¹.

Профилактический обход непосредственно связан с проведением беседы, направленной на предупреждение совершения противоправных деяний или их возможного совершения. В каждой конкретной ситуации полицейский должен

¹ Синяжников Д.А. Индивидуальная профилактическая работа участкового уполномоченного полиции / В сб.: Актуальные проблемы деятельности участкового уполномоченного полиции на современном этапе. М., 2022. С. 126.

учитывать специфические обстоятельства дела или окружающую обстановку¹. Главная цель заключается в том, чтобы предотвратить возможное правонарушение, а не провоцировать его осуществление. Таким образом, профилактический обход не только предостерегает, но и стремится создать благоприятные условия для поддержания безопасности в обслуживаемом районе.

По ходу проведения профилактического обхода и выполнения поставленных ранее задач участковый уполномоченный полиции в пределах компетенции также участвует в следующих мероприятиях:

- предупреждение безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних;

- розыск лиц, не прибывших к месту осуществления административного надзора либо самовольно оставивших его, а также иных лиц в случаях и порядке, предусмотренных нормативными актами МВД России об организации и осуществлении розыска;

- контроль за обеспечением условий хранения (сохранностью) гражданского, служебного, боевого и наградного оружия, боеприпасов, патронов к оружию, находящихся в собственности или во временном пользовании граждан;

- осуществление федерального государственного надзора за соблюдением участниками дорожного движения требований законодательства Российской Федерации в области безопасности дорожного движения. Также сотрудниками принимаются меры по выявлению на административном участке брошенного, бесхозного и разукomплектованного автотранспорта, установлению его принадлежности и нахождения в розыске².

¹ Кашкина Е.В. Осуществление индивидуальной профилактической работы участковым уполномоченным полиции с отдельными категориями граждан / В сб.: Проблемы борьбы с преступностью и подготовки кадров для правоохранительных органов. 2021. С. 52.

² Верхоглядov Я.Е. Гришаков А.Г., Федяев Е.А. Проведение участковыми уполномоченными полиции профилактического обхода жилого сектора. Барнаул: Барнаульский юридический институт МВД России, 2022. С. 18.

Информация, предоставленная соседями, играет значительную роль, поскольку она может содержать ключевые данные о возможном административном правонарушении. Важно осознавать, что объектом противоправного деяния может стать общественный порядок и безопасность. Активные действия участкового уполномоченного полиции в ответ на такую информацию позволяют своевременно предотвратить возможное правонарушение и обеспечить поддержание общественного порядка и безопасности в административном участке¹.

Таким образом, предупреждение уличной преступности участковым уполномоченным полиции заключается в систематическом проведении профилактического обхода территории участка. Профилактический обход, являясь одной из форм правоприменительной деятельности участкового уполномоченного полиции, представляет собой ежедневную целенаправленную работу, связанную не только с выявлением и пресечением противоправных деяний, но и с общим мониторингом состояния правопорядка на обслуживаемой территории. При этом профилактический обход осуществляется в соответствии с графиком несения службы, составленным с учетом особенностей конкретного региона, а также складывающейся оперативной обстановки.

§ 3. Основные направления взаимодействия подразделений участковых уполномоченных полиции и населения по профилактике уличной преступности

В настоящее время особое внимание как в теории, так и на практике уделяется вопросу создания и поддержания эффективной и успешной системы взаимодействия сотрудников полиции с гражданами и общественными

¹ Ковалев Д.В. Особенности профилактической работы, проводимой участковыми уполномоченными полиции // Государственная служба и кадры. 2023. № 5. С. 78.

объединениями, направленной на укрепление общественной безопасности и общественного порядка.

Целесообразность взаимодействия органов правопорядка с гражданским обществом в рамках обеспечения общественной безопасности и поддержания общественного порядка формирует дополнительные условия для успешного противодействия преступного характера. При этом особая роль не только в организации качественного взаимодействия с гражданами, но и в организации общего противодействия правонарушениям в области обеспечения общественной безопасности и общественного порядка отведена подразделениям участковых уполномоченных полиции.

Индивидуальная профилактическая работа участкового уполномоченного полиции представляет собой согласованный нормами закона комплекс мер и процедур контроля и надзора, направленных на взаимодействие с лицами, внесенными в профилактический учет органов внутренних дел¹.

Участковый уполномоченный полиции использует различные формы профилактического воздействия для предотвращения правонарушений:

- правовое просвещение и информирование, которое включает распространение информации о законах и правилах, освещение прав и обязанностей граждан;

- профилактическая беседа, которая включает личные разговоры с гражданами для предупреждения возможных правонарушений и понимания причин их совершения;

- объявление официального предостережения, которое является выражением официального предупреждения о недопустимости действий, создающих условия для совершения правонарушений, либо продолжения антиобщественного поведения;

- проведение разъяснительных бесед, основная суть которых заключается в объяснении гражданам последствий нарушений и предостережение от их

¹ Ковалев Д.В. Особенности профилактической работы, проводимой участковыми уполномоченными полиции // Государственная служба и кадры. 2023. № 5. С. 79.

совершения¹.

Эти формы взаимодействия не только помогают предупредить правонарушения, но и способствуют выявлению причин и условий, способствующих совершению правонарушений. Это важная часть общей структуры профилактики.

Информация, полученная в ходе профилактического обхода, обладает особой ценностью для служебной деятельности всех подразделений органов внутренних дел и способна качественно отразиться на общей результативности территориального органа МВД России. Однако степень ее полезности снижается в случае недобросовестного (небрежного) отношения участкового уполномоченного полиции к ведению служебной документации, связанной с несвоевременным заполнением модуля «Участковый».

Формальный подход к исполнению служебных обязанностей участкового уполномоченного полиции может иметь серьезные последствия и даже привести к трагическим событиям. Работа участкового уполномоченного требует гибкости и чувства ответственности перед населением. Своевременное внимание к поднадзорным лицам, ответственное отношение и добросовестная проверка поступивших сигналов могут предотвратить преступление или административное правонарушение².

Неподдельный интерес к жизни граждан при осуществлении профилактического обхода административного участка, демонстрация желания вникнуть в сущность их проблем способны не только улучшить качество противодействия правонарушениям, но и положительно отразиться на общей оценке деятельности органов внутренних дел.

Дополнительным условием повышения качества проведения

¹ Аврутин Р.Ю., Фомин А.А. Фомина Т.Ф. О некоторых проблемах проведения профилактической работы участковыми уполномоченными полиции // Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. 2022. № 3. С. 67.

² Шевцов А.В., Березин А.Н. Организация проведения участковыми уполномоченными полиции индивидуальной профилактической работы с гражданами,

профилактического обхода административного участка, является усиленный контроль со стороны руководства службы участковых уполномоченных полиции за порядком (полнотой) его проведения. Необходимо проводить не только периодические проверки осуществления данного мероприятия, но и учитывать степень информированности (осведомленности) населения о своем участковом, а также качество и систематичность внесения информации о результатах профилактического обхода в модуль «Участковый» СООП (общие действия, активность в данном модуле, пополнение данных о домах, квартирах, организациях, жильцах и т.п.).

Именно последнему способу проверки следует уделять особое внимание, т.к. он является наиболее оптимальным в контексте временных затрат самого участкового уполномоченного полиции и его руководителя в отличие от подготовок ежедневных рапортов, справок и т.п. Кроме того, смещение акцентов при работе с простых бумажных носителей на модуль «Участковый» будет способствовать более оперативному формированию масштабной базы данных, которая в перспективе будет способствовать качественному улучшению результатов оперативно-служебной деятельности не только участковых уполномоченных полиции, но и других подразделений полиции.

Несмотря на установленную в действующих нормах обязанность с особым вниманием относиться к любой информации, полученной в ходе профилактического обхода административного участка, в ряде случаев это требование не соблюдается. Однако сведения, на первый взгляд, не представляющие интерес для служебной деятельности, в ходе более детального их изучения могут оказаться весьма полезными для решения задач, возложенных на участкового уполномоченного полиции¹.

В дополнение к профилактическим мерам, которые предпринимают

состоящими на профилактическом учете / В сб.: Актуальные вопросы формирования эффективной системы экономической безопасности государства. М., 2021. С. 292.

¹ Заудинов У.И. Отдельные проблемы и пути совершенствования индивидуальной профилактической работы, проводимой участковым уполномоченным полиции с лицами,

службы и подразделения органов внутренних дел, особое внимание уделяется прогнозированию развития ситуации в контексте противодействия рассматриваемой группе преступлений и административных правонарушений. При проведении прогнозирования возможного развития событий важно ориентироваться на текущую оперативную ситуацию на конкретной территории.

В процессе прогнозирования участковый уполномоченный полиции должен учитывать факторы, способствующие активизации преступных деяний. Изучение динамики и структуры миграционных потоков помогает понять возможные изменения в социальной среде и появление новых криминогенных тенденций. Экономические трудности могут быть связаны с увеличением числа преступлений, таких как кражи и мошенничества. Анализ общей криминальной обстановки на территории позволяет предсказать, насколько вероятно увеличение конкретных видов преступлений. Учитывая эти факторы, участковый уполномоченный полиции может разрабатывать более эффективные стратегии и меры по предупреждению и борьбе с преступностью в своем участке¹.

Таким образом, при осуществлении профилактического обхода, направленного, в том числе, и на предупреждение уличной преступности, проводятся различные мероприятия с целью предотвращения и выявления нарушений законов. Такая деятельность участкового уполномоченного полиции включает в себя индивидуальную работу с людьми, числящимися в реестрах для предотвращения их возможного участия в правонарушениях.

Также осуществляется визуальное наблюдение за текущей ситуацией и установление контакта с населением для лучшего понимания их потребностей и проблем. Все эти меры направлены на создание безопасной обстановки и

в отношении которых установлен административный надзор // Вестник Барнаульского юридического института МВД России. 2023. № 1. С. 34.

¹ Кашкина Е.В. Осуществление индивидуальной профилактической работы участковым уполномоченным полиции с отдельными категориями граждан / В сб.:

поддержание положительных отношений между правоохранительными органами и гражданами.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенное исследование позволило сделать следующие выводы.

1. Современный город выступает сегодня, с одной стороны, как центр территории, играющий огромную культурную роль в развитии страны и распространяющий влияние глобализации на периферию социокультурного пространства, а с другой - как главный локус «общества риска», отражающий кризисные процессы современной техногенной цивилизации.

2. Уличная преступность охватывает широкий спектр правонарушений, среди которых особое место занимают насильственные преступления, такие как умышленное причинение вреда здоровью, изнасилования, разбои, насильственные грабежи и хулиганство, сопряженное с насилием. Эти виды преступлений составляют значительную часть общего объема преступлений в уличной среде. Современная статистика демонстрирует более высокий уровень преступности в больших городах, доказывая, что чем больше население города, тем выше в нем уровень преступности.

3. В качестве причин уличной преступности, как правило, называют большую плотность населения и степень концентрации экономических, финансовых, материальных и прочих ресурсов, в силу чего противоправная деятельность обеспечивает большую экономическую эффективность. Преступность также может быть объяснена проблемами социализации подрастающего поколения, связанными с ростом числа неполных семей, занятостью родителей работой вне дома, более низким уровнем социального контроля, нежели в деревне или в малом городе.

4. Глобализация обеспечивает массовость и скорость передачи рисков, распространяя их по всему миру и заставляя закрываться от проникновения угрозы не только страны и города, но и деревни. Такая ситуация чревата усилением тенденции к «легитимному» тоталитаризму, когда общество готово отказаться от свободы во имя безопасности, то есть отказаться от того, что является сутью самого города. Активное развитие информационных, цифровых

технологий делает такую перспективу развития современных обществ все более вероятной.

5. Результаты исследований показывают, что интенсивность совершения корыстно-насильственных преступлений в общественных местах находится в прямой зависимости от временных, сезонных, территориальных факторов: так, грабежи и разбои в общественных местах совершаются преимущественно в вечернее и ночное время, наиболее криминогенным сезоном для грабежей является зима (более 50%), грабежи, разбойные нападения и вымогательства являются преимущественно городскими преступлениями и совершаются на территориях с неразвитой инфраструктурой (например, «тихие» улицы и спальные районы со слабой освещенностью, с большим количеством путей отхода).

6. Структура преступности и криминальная ситуация в Республике Башкортостан претерпевает определенные качественные изменения. При снижении общего числа регистрируемых преступлений сохранилась тенденция к снижению преступлений против личности и преступлений в сфере экономики. Преобладающим видом преступлений продолжают оставаться преступные посягательства против собственности (кражи, мошенничества, грабежи) и преступления в сфере незаконного оборота наркотиков. При росте преступлений в общественных местах в их числе возросла и доля тяжких составов преступных посягательств.

7. Уфа является одним из крупнейших в стране мегаполисов, где происходят активные миграционные процессы, протекают большие туристические потоки, высока интенсивность экономических отношений ввиду геополитического положения. Несомненно, все перечисленные факторы влияют на криминогенную ситуацию в регионе и увеличивает нагрузку на сотрудников органов внутренних дел. Профилактика и индивидуальная работа являются одним из наиболее действенных способов борьбы с преступностью. Ключевая нагрузка по профилактике преступлений и правонарушений возлагается на службу полиции. Проводимая в последние годы реформа

органов внутренних дел направлена на оптимизацию и модернизацию структуры, организационного построения, кадровый состав МВД России.

8. Профилактическая работа является важной составляющей превентивной деятельности государства в области обеспечения и защиты прав и свобод человека, противодействия противоправным деяниям. Данное направление не утрачивает своей актуальности в современных условиях, более того, с учетом высокого уровня правового нигилизма в российском обществе, необходимость в проведении как общих, так и индивидуальных профилактических мероприятий продолжает возрастать. Несмотря на снижение большинства статистических показателей, характеризующих борьбу с преступлениями, совершенными в общественных местах, данные социологических исследований свидетельствуют об увеличении в последние годы числа россиян, которые не чувствуют себя в безопасности на улицах в темное время суток.

Создание аппаратно-программного комплекса «Безопасный город», цель которого — повышение общего уровня общественной безопасности, правопорядка и безопасности среды, позволяет существенно улучшить деятельность сил и служб, ответственных за решение этих задач, путем внедрения на базе муниципальных образований комплексной информационной системы, обеспечивающей прогнозирование, мониторинг, предупреждение и ликвидацию возможных угроз, а также контроль устранения последствий чрезвычайных ситуаций и правонарушений с интеграцией под ее управлением действий информационно-управляющих подсистем дежурных, диспетчерских, муниципальных служб для их оперативного взаимодействия в интересах муниципального образования.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

I. Нормативные правовые акты и иные официальные документы

1. Конституция Российской Федерации [Электронный ресурс] : (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

2. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 20 дек. 2001 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 26 дек. 2001 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2002. № 1 (ч. 1), ст. 1.

3. О полиции: Федеральный закон Рос. Федерации от 07.02.2011 № 3-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 28 янв. 2011 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 2 фев. 2011 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2011. № 7, ст. 900.

4. Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации: федер. закон Рос. Федерации от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 10 июня 2016 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 15 июня 2016 г. // Рос. газ. – 2016. – 28 июня.

5. О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности [Электронный ресурс]: приказ МВД России от 29 марта 2019 г. № 205. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

II. Учебная, научная литература и иные материалы

1. Аврутин Р.Ю., Фомин А.А. Фомина Т.Ф. О некоторых проблемах проведения профилактической работы участковыми уполномоченными полиции // Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского

университета МВД России. 2022. № 3. С. 64-68.

2. Бородулин Н.В. Основные направления общей профилактики преступлений / В сб.: Итоги российской науки в Рязанском филиале Московского университета МВД имени В.Я. Кикотя. Рязань, 2022. С. 565-567.

3. Верхоглядов Я.Е. Гришаков А.Г., Федяев Е.А. Проведение участковыми уполномоченными полиции профилактического обхода жилого сектора. Барнаул: Барнаульский юридический институт МВД России, 2022. 27 с.

4. Горшкова Н.А. и др. Криминология: общая и особенная части: учебник. М.: Высшее образование, 2023. 486 с.

5. Евстафиади Я.К. Роль и значение профилактической работы участкового уполномоченного полиции с населением / В сб.: Актуальные проблемы деятельности участкового уполномоченного полиции на современном этапе. М., 2021. С. 49-51.

6. Заудинов У.И. Отдельные проблемы и пути совершенствования индивидуальной профилактической работы, проводимой участковым уполномоченным полиции с лицами, в отношении которых установлен административный надзор // Вестник Барнаульского юридического института МВД России. 2023. № 1. С. 32-35.

7. Калашников И.В. и др. Криминология. Общая часть: учебник. М.: ЮНИТИ, 2022. 276 с.

8. Кашкина Е.В. Осуществление индивидуальной профилактической работы участковым уполномоченным полиции с отдельными категориями граждан / В сб.: Проблемы борьбы с преступностью и подготовки кадров для правоохранительных органов. 2021. С. 52-53.

9. Клишков В.Б. и др. Основы криминологии: учебное пособие. Санкт-Петербург, 2022. 489 с.

10. Ковалев Д.В. Особенности профилактической работы, проводимой участковыми уполномоченными полиции // Государственная служба и кадры. 2023. № 5. С. 78-80.

11. Коробкова Е.В. Уличная преступность: определение, виды, примеры и мощный сдерживающий фактор / В сб.: Актуальные проблемы уголовного, уголовно-исполнительного права и криминологии. Чебоксары, 2023. С. 301-304.

12. Павлова Е.В. Профилактическая работа участкового уполномоченного полиции как фактор обеспечения правопорядка // Современный ученый. 2021. № 5. С. 272-276.

13. Павловская Н.В., Литвинов А.А. Современное состояние и проблемы противодействия преступлениям, совершаемым в общественных местах // Расследование преступлений: проблемы и пути их решения. 2022. № 4. С. 78-87.

14. Пономарев Е.А., Федосеева Е.А. Криминологический анализ преступлений, совершаемых в крупных городах // Трибуна ученого. 2022. № 5. С. 238-245.

15. Редькина Е.А. Отдельные аспекты криминологической характеристики уличной преступности // Вестник Российского университета кооперации. 2022. № 2. С. 136-140.

16. Синяжников Д.А. Индивидуальная профилактическая работа участкового уполномоченного полиции / В сб.: Актуальные проблемы деятельности участкового уполномоченного полиции на современном этапе. М., 2022. С. 124-129.

17. Скорилкин Н.М. Формы и методы профилактики преступности в Российской Федерации / В сб.: Проблемы развития правовой системы России: история и современность. М., 2019. С. 119-126.

18. Слесарева А.М. Роль профилактической работы в деятельности участкового уполномоченного полиции / В сб.: Актуальные проблемы деятельности участкового уполномоченного полиции на современном этапе. М., 2022. С. 168-170.

19. Сорокин В.В. Уличная преступность и ее предупреждение / В сб.: Экономика, политика, право: актуальные вопросы, тенденции и перспективы

развития, 2022. С. 134-138.

20. Состояние преступности в России за январь-декабрь 2023 г. Режим доступа: <https://мвд.рф/news/item/42987324>.

21. Стасевич Д.Е. Роль полиции в профилактике уличной преступности / В сб.: Пермский период. Пермь, 2023. С. 396-397.

22. Сургутсков В.И. Организация деятельности участкового уполномоченного полиции: учебник. М., 2024. 196 с.

23. Холманский В.И., Стульнова Т.В. Правовое регулирование индивидуальной профилактической работы, осуществляемой участковыми уполномоченными полиции в отношении отдельных категорий лиц: ретроспективный анализ // Вестник Уральского юридического института МВД России. 2023. № 2. С. 17-24.

24. Шевцов А.В., Березин А.Н. Организация проведения участковыми уполномоченными полиции индивидуальной профилактической работы с гражданами, состоящими на профилактическом учете / В сб.: Актуальные вопросы формирования эффективной системы экономической безопасности государства. М., 2021. С. 289-294.

25. Яковлев В.В. Детерминация уличной преступности в условиях крупного города / В сб.: Уголовная политика и культура противодействия преступности. Краснодар, 2021. С. 406-412.

Материал вычитан, цифры, факты, цитаты сверены с первоисточником. Материал не содержит сведений, составляющих государственную и служебную тайну.

Миронова Е.А.